企业冢目报

以天下之至诚而尽己之性、尽人之性、尽物之性

中国移动企业社会责任研究报告

| 编者按 |

根据国家推进企业社会责任建 设的相关精神,秉承我报一贯为企 业、企业家服务的宗旨,特推出《企 业社会责任》专栏。本专栏将不定 期介绍企业社会责任相关知识,比 如企业社会责任的基本架构、企业 社会责任的国家标准、专家学者及 企业家对企业社会责任建设的相 关论述等,同时选载部分优秀企业 社会责任报告,供企业相互学习、参 考、借鉴。为了尽可能地帮助企业 推进企业社会责任建设,更多地刊 发对企业社会责任建设有实际帮 助的好文章,同时聆听好意见、好建 议, 本栏在报眉上方设有征稿热线, 期盼企业家朋友积极参与。"社会 责任"是企业、企业家、媒体、媒体人 的共同责任,让我们一道履行,共创 美好明天。

摘要:中国移动始终坚持"创新、协调、 绿色、开放、共享"发展理念,引领开创发展 新局面,真诚践行"以天下之至诚而尽己之 性、尽人之性、尽物之性"的企业责任观,在 追求企业与利益相关方经济发展的同时, 着力推动企业社会责任的建设, 关注社会 与环境共同可持续发展。

关键词:中国移动,企业社会责任,可 持续发展

企业简介

中国移动通信集团公司(简称"中国移 动")是联合国全球契约正式成员,也是全 球报告倡议组织(GRI)相关方网络(OS)的 首批中国会员,并作为中国内地唯一企业 参与 G4 Pioneer 项目。2015年,公司深度参 与信息通信行业社会责任标准制定,积极 参与国务院国有资产监督管理委员会(简 称"国资委")《中央企业"十三五"社会责任 战略规划》课题,为促进企业社会责任事业 的发展做出了突出的贡献。

中国移动履行社会责任概况

(一)爱心公益

中国移动持续提供对口支援, 重点解 决贫困群众出行难、用水难、用电难等突出 问题,提升基础设施水平,改善生产生活条 件。坚持精准扶贫,立塔建网,利用通信技 术把农村生产生活知识和信息传递给农民 朋友,深入实践"授人以渔"。中国移动搭建 公益平台,在扶贫、助教、儿童关爱等多个 领域持续开展战略性公益慈善项目,带动 内外部更广泛的力量参与公益。

2015年,中国移动当年投入对口支援 与扶贫资金 4068 万元。持续开展"蓝色梦 想——中国移动教育捐助计划",共投入超 过1亿元的资金,其中,培训了80981名中 西部农村中小学校长,捐建了2310个爱心 图书馆和1260个多媒体教室。"中国移动 爱'心'行动——贫困先天性心脏病儿童救 助计划"新启动广西、宁夏项目,累计捐资 8770万元,为27717名贫困儿童提供免费 先天性心脏病筛查,有2744名确诊患儿得 到免费手术救治。

2016年,中国移动继续坚持精准扶贫, 因地施策、因户施策,着力提升"造血"能力。 搭建更广泛的公益平台, 带动相关方共同参 与,探寻消除贫困、促进社会包容性发展的解 决方案。年度计划培训中西部农村中小学校 长11000名,捐建爱心图书馆160个、多媒体 教室 160个,加大西藏、四省藏区、新疆南疆 三地州的少数民族文字图书配备。年度计划 救治860名贫困先天性心脏病患儿。

1、精准扶贫:棋盘乡的变迁

新疆叶城县棋盘乡深居大山深处,从 2003年开始,中国移动在棋盘乡开展对口 扶贫工作。棋盘乡的"农民记者"木沙·亚 森,亲眼目睹并清晰地记录下这十多年来 中国移动带给棋盘乡的变化:2003年,移动 公司的驻村干部开始驻扎棋盘乡, 他们经 常走村访户,为困难家庭送粮食、送化肥、 送煤炭、送衣物,还送来了5,000册书,乡里 才有了第一个爱心图书室。

2004年,他们捐赠60多台电视,还在 操场上架起了篮球架, 农闲时他们和村里 的年轻人组织开展篮球赛。

2005年,他们终于在这平均海拔近 2,000米的原始山区架起了铁塔,让乡里有 了手机信号,而以前只能到70多公里外的



具城打电话。

从 2006 年开始, 他们每年捐助乡里 10 名优秀贫困生读完高中, 其中已经有十几 个孩子考上了大学。

2007年,他们给学校和乡政府捐赠了 电脑,连上网络,教孩子和村民操作电脑, 通过互联网获取信息和知识。

2008年,他们捐助价值10余万元的拖 拉机等农机具,方便乡里开荒垦田。

2009年, 棋盘乡最偏远的 11 村、12 村 和13村的村民,住进了通了自来水和电的 "移动新村"抗震房里。

2010年,棋盘河上由中国移动与县政府 共同出资修建的'民生桥'开通了,彻底改变 了 1 村和 2 村 2,000 多村民趟水过河的历 史。以前每到洪水泛滥的夏季和河水冰冻的 秋冬季,村民过河难,孩子们上学难,病人治 病难,果蔬运不出去只能烂在地里。

2014年, 他们带领 3 村近 200 名村民 奋战 48 小时, 疏通了 3 公里的大渠淤泥, 彻底解决了村里田地浇灌难这一'痼疾'。 他们还捐建了鸽子、兔子、鹅养殖示范基 地,传授村民养殖知识,为有养殖意愿的村 民赠送鸽舍,提供种鸽试养,让村民不再只 是面朝黄土、靠天吃饭。他们给村民捐赠了 一辆崭新的汽车,方便村民的生产生活。

2015年,他们出资帮助3村打的一口 机井完工了,彻底解决了3村村民长期人 畜共饮涝坝水的问题……

2015年,中国移动加大了对新疆和黑 龙江5个对口扶贫县的帮扶力度,积极资 助和支持当地搭桥铺路、开渠挖井、定居兴 牧、助学济困等项目,帮助群众解决饮水 难、行路难、增收难、上学难等难题。

| 帮扶地区 | 投入资金 | 帮扶举措 |
|-----------|-------|---|
| 新疆和田地区洛浦县 | 150万元 | 为阿其克乡建设农村 安全饮水工程 |
| 新疆喀什地区疏勒县 | 150万元 | 为巴仁乡建设30座高标准温室大棚,帮助30户贫困家庭增产增收 |
| 新疆克州阿克陶县 | 150万元 | 为恰尔隆乡建设双语 幼儿园 |
| 黑龙江省桦南县 | 274万元 | 帮助先进村、双龙河村、 南大村、达连泡村4个 贫困村1,235户贫困家 庭实现自来水入户 |
| 黑龙江省汤原县 | 274万元 | 为香兰村修水泥路 1公 里,为庆东村、永久村、曙 光村新修路边沟 4,100 延长米 |

2、支持公益

中国移动慈善基金会在教育均等、弱 势群体帮扶等领域实施了一系列长期性的 公益项目。2015年继续以"爱'心'行动"蓝 色梦想"为重点开展工作,全年公益捐赠额 达3830万元,累计捐赠金额达1.96亿元。 还以项目为平台,带动更多人、凝聚更广泛 的社会力量关注和支持公益事业。

(1)"爱'心'活动",点燃"新生"梦想

青海玉树称多县的福利院大厅里,14 岁的藏族女孩白玛卓玛依偎着妈妈, 焦急 地等待着医生为她做先天性心脏病检查。 卓玛从7岁开始出现昏厥症状,母亲文化 水平不高,并没在意。随着昏厥频次的增 加,母亲带她去离家几十公里外的藏医院 检查,初步检查结果是先天性心脏病。卓玛 的父亲已经去世,家中仅靠母亲在牧区采 蘑菇维持生计,每月只有1千元左右的收 入,面对巨额手术费用,母亲一直愁眉不 展。随着"中国移动爱'心'行动—— 贫困 先天性心脏病儿童救助计划"在青海启动, 卓玛获得了免费手术救治的机会, 让她和 母亲燃起了生活的新希望。

"中国移动爱'心'行动—— 贫困先天 性心脏病儿童救助计划"于2011年启动, 2015年新启动广西、宁夏项目,使该项目惠 及七个省区,累计为27717名贫困儿童提 供免费先天性心脏病筛查,2744名确诊患 儿得到免费手术救治。

(2)"爱'心'接力、信息援教"助力地区 教育发展

在河南,移动公司连续十年开展"爱心接 力"活动,累计资助贫困大学生1770名、贫困 教师 200 名、农村贫困儿童 1600 名、留守儿 童3000名、孤儿350名、聋哑儿童100名,同 时在全省提供上千个勤工助学岗位。

在福建,针对偏远地区的中小学教育

资源缺乏、教学设备陈旧的情况,移动公司 开展了"信息援教"活动,为这些学校铺设 了宽带光缆,免费为学校接入了宽带网络 ……至今已覆盖福建省 23 个贫困县 1000 余所中小学、两万名家长30万名师生。

(3)志愿服务,汇聚爱心力量

中国移动弘扬志愿者精神,以公益慈 善项目打造志愿平台,鼓励和呼吁员工与 社会公众积极参与到公益当中。2015年,中 国移动继续评选表彰利用业余时间致力于 公益事业、向社会奉献爱心的中国移动人。 经由9万网友投票产生了如下三位中国移 动"公益之星":

马轲:以"事"公益之心,扬志愿者精神

中国移动山东公司日照分公司员工。 作为"爱我日照"城市志愿者俱乐部常务理 事,马轲积极发挥俱乐部的公益影响力,发 起"爱在夕阳红"看望偏远孤寡老人、"为农 民工父亲送清凉"等已成为当地品牌公益

苏芩:电子移动图书馆伴山区孩子成长

中国移动四川公司成华分公司员工。 2012年加入志愿者队伍,2014年她与志愿者 伙伴一同创立了非营利性公益机构"观书 (Canbooks)",到雅安、简阳等偏远山区的学 校建立起电子移动图书馆, 现已有600多名 山区孩子通过电子阅读器阅读到许多课外书 籍。"观书"成为 2015 年美国"阿斯彭思想界 年度优秀创新项目"五个入围项目之一。

王维旭:绿色行动标兵节能减排能手

中国移动辽宁公司沈阳分公司员工。他 钻研网络节能减排近十年,组织实施了"通 信大楼及基站供电电源质量优"、"基站智 能无源排风系统"等十余项节能减排项目, 其中"基站智能无源排风系统"使单个基站 平均节电50%以上,年节省电费两万元。

(二)绿色公益

中国移动持续推进"绿色行动计划", 通过在运营各环节推广落实节能减排措 施,实行更加严格有效的环境管理,实现绿 色、低碳的高效运营。与供应链伙伴共同打 造行业绿色标准、绿色产品,营造健康绿色 的行业生态环境。

2015年,中国移动完善能源管理平台, 对能耗进行精准分析与控制。接入平台管 理的机房、机楼、基站耗电量数据准确率已 达到 98.3%、98%和 99.31%。单位信息流量 综合能耗较 2014 年下降 17.6%。全国 30 个 省公司(除西藏外)推广应用绿色包装比例 超过60%, 手机终端以旧换新活动回收旧 机约140万部。打造了"蓝天卫士"、生活垃 圾分拣积分管理系统等多个绿色信息化解 决方案,帮助民众改善环境与生活质量。

2016年,持续推进"绿色行动计划",扩 大能源管理平台的覆盖范围, 持续提升节 能减排的工作成效。单位信息流量综合能 耗较 2015 年下降 15%。引导供应商提供绿 色产品服务,并持续推进产业的绿色沟通 与合作。针对节能减排、环境治理、生态保 护等领域,综合运用ICT技术,加大对绿色 信息化解决方案的研发与创新力度。

1、绿色行动计划

中国移动自 2007 年起启动了以节能减 排为核心的"绿色行动计划",经过多年的 实践探索,逐步走出了一条企业与环境和 谐共生的绿色之路。2015年,中国移动继续 通过在技术与管理等方面的创新节能实 践,全面降低自身能耗与环境影响。

中国移动在分布全国各地的基站、设 备和机房广泛安装能耗智能采集系统,并 与能源管理平台相连接,实现了对能耗的 精准分析与控制。通过持续完善能源管理 体系,强化节能技术应用,倡导全员节能减 排的理念,全面提升节能减排成效。

2、绿色产业发展

中国移动坚持打造绿色供应链,从设 备全生命周期(生产、运输、使用和回收)入 手,持续降低设备能耗和排放,推进通信产 业的绿色发展。

(1)节能分级

注重从源头节能,在七大领域制定节 能分级标准,推动制造商提升设备智能化 和集成度,引导供应商创新,实现设备耗电 平均每年降低10%以上,并减少设备体积 和重量。同时,牵头编制《基站及基站控制 器节能分级》行业标准,推动全行业节能。

在对通信设备和 IT 设施进行采购时, 我们要求供应商从物流运输防护、环境安 全、回收利用和循环再生等方面积极推进 包装材料轻量化,以实现循环经济效益。截 至 2015 年底, 我们已在全国 30 个省公司 (除西藏外)推广应用绿色包装比例超过 60%,估算节约木材数量超过10万立方米, 相当于减少砍伐森林 1,130 公顷。

(3)终端回收

2014年底,中国移动组织终端厂商、渠 道商、回收厂商等在中国移动自有渠道体 系内,面向客户提供终端以旧换新服务。通 过引入回收厂商作为合作伙伴, 对客户持 有的旧手机进行估值回收,帮助客户实现 旧手机的价值变现,减少旧手机闲置造成 的资源浪费乃至环境污染。公司在全国多 地开展了"坚持绿色环保,手机优惠到家" 活动,客户只需把废旧手机交给现场回收 工作人员,即可获赠中国移动网上商城的 电子购机券。我们的员工还耐心地为客户 解释电子垃圾给生活和环境带来的负面影 响,并就手机使用过程中遇到的各类问题 答疑解惑。在了解到电子垃圾的危害后,不 少客户还专程回家取来废旧手机交给现场 人员回收。2015年,累计约140万客户参加 终端以旧换新活动,实现旧机回收约140 万部,并带动新手机销售约130万部。下一 步中国移动还将进一步优化以旧换新流 程,引入更多实力更强的回收厂家,并加强 对回收厂家的后向监督,确保回收的旧机 得到绿色环保处理。

3、绿色解决方案

移动公司充分发挥自身在 ICT 领域的 技术优势,将创新的绿色解决方案与环境 管理的迫切需求相连接,通过助力环境管 理、提升传统行业节能减排效率,为全社会 的节能减排做出贡献。

在福建,移动公司与厦门市市容环境卫 生管理处合作推出了生活垃圾分拣积分管 理系统。在江苏,推出了"蓝天卫士"高清视 频监控平台,通过利用农村基站资源,在铁 塔顶端架设高清网络球机,可对周围进行可 见光、红外线监控,并经网络将信号传回,实 现对农村大范围区域内的24小时远程监控 和管理。2013年至2015年夏收秋种期间,使 得秸秆焚烧案件总体下降了51.2%。

企业责任的十年之路

(一)责任实践十年

2006年新修订的《中华人民共和国公 司法》中首次明文提出"企业要承担社会责 任",这一年被认为是中国企业社会责任元 年。在这一年,中国移动提出了"以天下之 至诚而尽己之性、尽人之性、尽物之性"的 企业责任观,并开始编制其第一份企业社 会责任报告。以此为发端,中国移动不断深 化社会责任理念,完善社会责任的体系建 设,将企业战略和文化与社会责任紧密结 合起来,紧紧围绕相关方关键诉求,持续深 化社会责任实践。

1、尽己之性,即善尽企业经济责任

通过诚信负责的经济行为保证自身的 可持续发展,不断发挥其自身的优势,在追 求卓越的同时不断创新。

(1) 价值创造:营业收入从 2006 年的 2,954 亿元上升到 2015 年的 6,709 亿元。 2006年至2015年,累计纳税超过6,300亿 元,公司平均每年带动就业约250万人, MM 注册开发者达到 394.6 万人。

(2)服务客户:客户数从 2006 年的 3.01 亿增加到 2015 年的 8.26 亿。2015 年中国移 动语音单价比 2006 年下降 65.6%, 手机上 网单价下降97.3%,百万客户申诉率连续六 年保持全行业最低值。

(3)通信保障:2006年至2015年,累计 开展应急通信保障 36,043 次,投入应急通 信保障人员超过370万人次,2009年至 2015年累计处理客户不良信息举报超过 1.300 万件。

2、尽人之性,即善尽企业社会责任

在自身追求卓越的同时, 协同社会大 众发挥所能, 共同推进人类社会的可持续 发展。

(1)普遍服务:通过实施"村村通工程" 累计为122,997个,行政村及自然村开通移 动电话,为33,061个,行政村开通宽带乡镇 渠道网点数达到59.5万个。

(2)员工关爱:持续实施员工帮助计划 (EAP)覆盖员工达 30万人,年平均培训员 工超过 100 万人次。

(3)扶贫济困

2006年至2015年累计投入对口支援 与扶贫资金超过 3亿元。中国移动慈善基 金会 2009 年成立建设多媒体教室 1,260 个,2006年至2015年中国移动员工志愿服 务累计超过 1,180 万小时,中国移动"爱

2011年至 2015年免费为 27,717名贫 困儿童进行先天性心脏病筛查,免费救助 确诊先天性心脏病贫困儿童 2,744 名。

2006年至 2015年,"蓝色梦想——中 国移动教育捐助计划"共培训了80981名中 西部农村中小学校长,建设了2310个爱心 图书馆和1260个多媒体教室。

"中国温暖'12.1'"项目 2008 年至 2012 年资助艾滋病致孤及特困儿童 15,749 名。

3、尽物之性,即善尽企业环境责任

中国移动致力减少自身运作资源消耗 与环境影响,助力保护自然环境,建设生态 文明。在节能环保方面,通过实施"绿色行 动计划",2015年单位业务量耗电比 2007 年下降86%,按2007年能效水平计算,相 当于节约用电 367 亿度。通过研发实施"通 信产品绿色包装解决方案",2008年至2015 年实现节材代木超过60万立方米。2008年 起制定实施通信设备节能分级标准,推动 提升设备智能化和集成度,实现每年设备 耗电降低 10%以上,带动行业绿色发展。

(二)责任管理十年

从2006年开始,中国移动就将全球企 业社会责任(CSR)管理的通行标准和最佳 实践为指引,以实效性为原则,以创新管理 为手段,在企业管理的现实基础上实施战 略性责任管理。具有以下特点:

1、战略性:以企业战略为根本出发点 和指引, 追求责任承担与战略发展的有机

2、全面性:兼顾经济、社会与环境动态 平衡发展,融入企业运作的全方位与全过 程,关注和影响全部利益相关方。

3、系统性:通过有效的组织、制度和流 程建设,实现社会责任管理的统筹协调。

4、开放性:强调利益相关方的参与及 反馈,将相关方意见引入企业相关决策和 管理改进过程。

中国移动企业社会责任组织体系 公司董事长任主任,总部相关部门共同参与,对公司社会

央策层 · 持任战略、目标、抑划和相关重大事所讲行审议与决策。 CSR 办公室设于总部发展战略部,负责牵头组织、协调横 1各专业部门、纵向各下属单位的可持续发展工作,推动 持续发展战略实施及目标达成 各专业部门纵向 总部专业部门依据职责分工实施可持续发展关键议题归 口管理,完成从策略、执行到评估的闭环管理。 实施层) 各下属单位战略管理责任部门承担 CSR 管理推进职责. 建立跨部门及跨层级虚拟团队,组织落实 CSR 工作

中国移动企业社会责任管理体系

责任观与愿景制定

CSR 策略管理 SR 执行管理 CSR 绩效管理

CSR 规划与计划制定 CSR 宣贯培训 CSR 关键议题对标管理 CSR 信息追踪与采集 融入战略绩效管理 可持续发展能力评估 年度优秀 CSR 实践评选 可持续发展报告编制与传播 相关方参与

中国移动责任管理里程碑

:"以天下之至诚而尽己之性、尽人之性、尽物之性"的企业责 !——标志着中国移动战略性社会责任管理正式起步。 5国内电信企业第一份社会责任报告 系统、客观披露企业经济、社会和环境绩效

立企业社会责任指导委员会——确立管理层深度参与,横向 动、纵向统一的社会责任管理组织体系。

[次开展面向 31 个省公司的可持续发展能力评估——引导下 单位逐年滚动实施可持续发展能力对标与短板提升。

建立 DISI 议题归口管理制度——以 DISI 全球对标为依据, 建 边跨专业协同的可持续发展关键议题管理闭环。 全值所现价企业长会销售到银料活动——他即周化企业社会责 任管理实践成果,系统提升议题管理水平与外部认可。

|| 入 GRI 最新 G4 标准编制可持续发展报告——作为国内唯 ≥业深度参与 GRI G4 先锋项目及其知识分享计划

f次以线上方式发布可持续发展报告——社会责任沟通进入新 介段,寻求以更加开放和灵活的方式与利益相关方沟通互动

2016—2020年,中国移动将突出战略 导向,夯实管理基础:强化社会责任制度建 设,优化社会责任管理流程,推动社会责任 更好地支撑公司战略发展。加强国际对标, 深化议题管理:参照全球最佳实践,针对性 突破议题短板,保持整体良好可持续发展 绩效。转变沟通方式,打造责任品牌:完善 利益相关方沟通机制,探索基于新媒体的 灵活互动,促进 CSR 品牌整合传播。

[本报记者 李友军 组稿]